

EL PROGRESO

AÑO II

LUGO.—Miércoles 21 de Abril de 1909

Núm. 208

Situación que se agrava

Llegó la hora del fracaso definitivo, dice un colega madrileño, refiriéndose a la situación en que se halla el Gobierno, y muy especialmente el señor Maura frente a la actitud adoptada por las minorías liberal y democrática. Nosotros hace tiempo que hemos previsto esa hora, pero como son tantas y de tal magnitud las habilidades de los actuales ministros, aún tememos que en la ocasión presente den algún nuevo salto de acróbata, y pasen por encima de todos los obstáculos y de las dificultades todas.

Hay que esperar a ver el sesgo que toma al grave problema planteado por el Sr. Macías. Perturbado ó lúcido, la denuncia formulada ante el Congreso, envuelve una gravedad realmente inmensa, no sólo para el Ministro á quien directamente compromete, sino para todo el Gobierno, para todos y cada uno de los señores del ministerio actual, pues á todos igualmente afecta la indole especial de la acusación lanzada.

¿Podría sobrevenir á consecuencia de esto ese definitivo fracaso de que nos habla el diario de la Corte? De menos nos hizo Dios. Hay que tener en cuenta que llueve sobre mojado, que la situación del Gobierno es terreno propicio para alimetar cualquier movimiento y encender el menor chispazo.

Mareado anda el Sr. Maura pidiendo concesiones al adversario, buscando fórmulas, proponiendo orientaciones é ideando procedimientos de avenencia con unos y con otros; no es, pues esta la mejor ocasión para hacer frente á los conflictos que indudablemente habrán de crearle algunos diputados de la minoría republicana, que se aprestan á dar una batalla en regla, aprovechando—excelente táctica de viejos guerreros parlamentarios—las circunstancias apuradísimas del Gobierno.

Algo grave debe temer el Presidente del Consejo, porque no se explica de otro modo esa alternativa de arrogancias y humildades en que voga su espíritu de algún tiempo á esta parte.

Algo grave deben temer también sus compañeros de Gabinete, porque tampoco de otro modo se concibe la rara actitud en que viven colocados algunos de ellos. La Cierva, convencido de sus errores, apela á jocosidades baratas para disculparlos; y tiene razón; es siempre preferible un chiste, por malo que sea, á un desplante de ridículo orgullo, inspirado en cierto orden de pretensiones. Esto por un lado, y el estoicismo de Rodríguez Sampedro por otro, hacen una pintura gráfica del Gobierno, si exceptuamos una figura, quizá dos, que se destacan como algo exótico, llevado allí por gracia especial del genio del Sr. Maura.

LA PRENSA

De El Mundo:

«El jefe del partido liberal, en su discurso de anteanoche, ha tenido el acierto de no disgustar á nadie, aunque tampoco ha causado grandes entusiasmos.

Los partidarios del bloque, aparentando una satisfacción que no sienten, cantan victoria, asegurando que todas las fuerzas de las izquierdas irán unidas á la próxima lucha electoral, mientras los elementos opuestos á tal unión, insisten en que el partido liberal luchará con independencia en casi todas las provincias, y solamente en determinados distritos buscará inteligencias con otros partidos, que no siempre serán los que integran el bloque.

En determinadas provincias, donde existen inteligencias antiguas entre los partidos monárquicos, los liberales lucharán en combinación con los conservadores y en algunos distritos donde las divisiones políticas entre los elementos monárquicos son más hondas, se hará la alianza electoral entre los liberales y los republicanos.

Estímase el discurso del Sr. Moret, como un notable trabajo de habilidad para

no disgustar á los constantes adversarios del bloque y á los organizadores del mismo.

De otros aspectos de carácter práctico, relacionados con la elección del 2 de Mayo, debemos decir que algunas de las observaciones hechas en su discurso por el señor Conde de Romanones, encareciendo la necesidad de prestar continuamente á la organización del partido, que es la preparación de las luchas electorales, más atención que hasta aquí, interviniendo activamente en los trabajos necesarios y manteniendo con los electores un contacto constante, han parecido muy dignas de ser tenidas en cuenta, ahora sobre todo, que las masas llamadas neutras, tienen que abandonar su antigua abstención y tomar desde luego parte activa en las luchas electorales.

En realidad, es éste el único medio de conservar fuerza en la opinión y de poder contar con el apoyo de ésta cuando llegue el momento de realizar desde el Poder las reformas de carácter progresivo, que sin el apoyo resuelto de dichos elementos, no podrían pasar de estériles tentativas.

Analizando la cuestión de la Escuadra, planteada tal y como se halla en los actuales momentos, escribe el *Diario Universal*:

«No es de desear que los de abajo griten; pero sí es absolutamente necesario que los de arriba oigan, y oigan hasta los pensamientos de sus inferiores, anticipándose, sabiduría y previsionamente, á las palabras, con lo que se evita el ruido, que, según el filósofo, no hace bien.

Y es más de desear aún, y esto de todos, una absoluta sinceridad, que haga féucidos todos los sacrificios y que produzca en todas partes y en todos los momentos, lo que ahora producirá, seguramente la sinceridad de los oficiales de la Marina francesa: la destrucción de los gérmenes morbosos que hacían inútil la Armada de la república y la renovación absoluta y completa de sus elementos directivos, organizadores del desastre.

Porque es bueno que los ciudadanos estén dispuestos á ser mártires de la patria; pero es mejor que sólo lo sean cuando su martirio haya de ser, á la vez, irremediable y útil.»

Perros hidrófobos

MEDIDAS PREVISORAS

Como recordarán nuestros lectores, hace días dimos detalladamente la noticia de haber sido mordidos, por un perro hidrófobo, una niña vecina del barrio del Polvorín, y un joven de la barrida de las Pedreiras.

Hubiera bastado el simple conocimiento de aquel suceso, para que las autoridades adoptaran algunas medidas encaminadas á evitar otros males; pero observamos que los *canes* siguen como antes, sueltos, vagando libremente por las calles, y sin bozal.

Hoy nos enteran de que por las afueras de la capital, y aún á las mismas puertas de ésta, han sido vistos algunos perros que se hicieron sospechosos á las gentes. A cinco se hace ascender el número de los tales perros, y añádesese que á otros varios se les ha dado muerte por presentar señales evidentes de hidrofobia.

Es verdad que se ha ordenado la recogida de todos los que sean encontrados en la vía pública sin el bozal correspondiente; pero no basta con haberlo ordenado, es necesario que se practique, y en eso sí que no deben ser blandas ni transigentes las autoridades, pues tratáese de algo muy grave, que pone en inminente peligro la vida de los ciudadanos.

A este propósito, el *Boletín Oficial* de ayer, publica una notable circular del Sr. Gobernador civil de la provincia, ordenando á los Alcaldes la adopción de todas aquellas medidas que señala el Reglamento de Policía Sanitaria de los animales domésticos; y de desear es que las autoridades municipales pongan de su parte todo el cuidado posible en el cumplimiento de esa disposición.

EN LA AUDIENCIA

Hoy se celebró en nuestra Audiencia, la vista de la causa procedente del Juzgado de Sarria, por el delito de lesiones, contra Juan Cortiñas.

El Ministerio público retiró la acusación contra el procesado, en vista del resultado de las pruebas.

También estaba señalada para hoy, la vista de otra causa procedente del Juzgado de Becerreá, por el delito de lesiones, contra Manuel Prieto y otros; la cual se suspendió por no haber comparecido dos de los procesados,

Elecciones municipales

En el establecimiento tipográfico de "El Progreso" se hallan á la venta los impresos necesarios para las próximas elecciones de Concejales, con arreglo á la nueva Ley Electoral.

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 20-14-10.

Como si fueran pocos los motivos de quebranto que pesan sobre el gobierno, salióse uno nuevo: la denuncia del Sr. Macía que ya ustedes deben conocer.

Desde ayer tarde no se habla de otra cosa; los periódicos todos conságranle gran espacio en sus columnas; los políticos no comentan otro asunto; el público, el buen público que acude á tertulias y cafés para matar el tiempo, discutiendo acerca de la cosa pública, no charla más que de eso.

El gobierno alardea de indiferencia ante el acontecimiento; no es cosa de preocupación mayor; no puede estar un ministerio á merced del primer cuerdo ó loco que se le antoje formular una denuncia; frecuentes son en otros países actos análogos y nadie se cuida de ellos; es asunto á resolver por los tribunales de justicia y una vez á estos sometido, ya no puede el gobierno mas que esperar, y esperará tranquilo; consciente de haber cumplido su deber. Así hablan los ministros con aire de convencidos.

Lo peor es que este convencimiento no consiguen llevarlo al ánimo de los demás; que no hay nadie que no perciba la brecha abierta con el golpe; que no juzgue que el peor de los desprestigios ha caído sobre el Gobierno.

Y se apunta que este tiene necesidad de una nueva hoja de parrá, cual la que le fué tendida, ha poco, para dejar á salvo su honorabilidad. Para los confectionadores de aquella, parece que no se muestran propicios á confectionar otra, porque entienden que esta clase de comedias no deben tener mas que una representación.

Estamos, sin embargo, en tiempos que acostumbra á verse lo que jamás se vió, ni soñado; y puede ocurrir muy bien que, al fin y al cabo, se dé la representación segunda.

Lo peor será si ni aún así, se logra sostener el crédito de los autores de la obra.

Algo de todo esto se dejará traslucir en la sesión de esta tarde del Congreso, que es esperada con el interés que despiertan los grandes acontecimientos.

UN UGIER DEL CONGRESO.

Las elecciones municipales

Anoche no había corrillos en las esquinas de las calles. Parecía haber renacido la calma habitual de la ciudad. Algunos pollos paseaban enfáticamente por el Cantón; varias elegantes damiselas cruzaban en todas direcciones, unas á la iglesia, otras al paseo, las demás á casa; dos ó tres señores gordos y graves como ingleses, iban y venían por los soporiales; los vendedores de periódicos pregonaban á gritos su mercancía... pero nadie, absolutamente nadie se ocupaba de elecciones.

Me está empleado—me dije—por curioso; parece que todos esos señores que andan mezclados en los sitios electorales, huyen de los sitios públicos.

Y pensando esto, y dispuesto á marcharme á casa, me encontré con cierto prójimo, cuya única misión en la vida es el ocuparse de las vidas ajenas.

Aquí es la mía—pensé para mis adentros, y efectivamente, pude enterarme de que los preparativos electorales van adquiriendo un carácter serio y trascendental. Los señores de los corrillos, sin duda pensaron en que las sesiones al aire libre son peligrosísimas para la salud en esta época de catarras y demás enfermedades agudas, y optaron por reunirse bajo cubierta,

poniéndose á salvo de los efectos de la intemperie y de las inclemencias reporteriles.

Cualquier apasionado á la fraseología novelesca, hubiera dicho: entrad con nosotros, y guardad el secreto; pero yo no quiero saber nada, es decir nada más que lo que sé, porque con ello me basta.

Y éranme ustedes, que me divierte de lo lindo viendo por ahí á los que sudan la gota gorda haciendo elecciones á domicilio. Pero yo, veo, oigo y callo, que es lo más prudente en estos tiempos de revueltas y compromisos. Límitome á hacer el juego; digo que sí á todo el mundo; de todos aprendo algo, y, como no tengo voto que otorgar, ni promesa que cumplir, me río y Santas Pascuas.

Allí donde sospecho que pueda haber alguien interesado en la faena electoral, me cuelo hábilmente, como quien no quiere la cosa, saludo, me hago el sordo, y oigo una porción de cosas, que... ríanse ustedes de los peces de colores.

Hay quien está triste, meditando, como si se le avecinase alguna desgracia de familia; hay quien no descansa día y noche, corriendo por esos mundos de Dios en busca de votos; hay quien pronuncia más discursos en una hora, y hace más ofrecimientos en un minuto, y formula más peticiones en un segundo, que gotas de agua tienen las Cataratas del Niágara; y hay, en suma, quien, apelando á otros procedimientos de sugestión, se muestra grave, reservado, urañol, imponente, siguiendo la táctica del imponderable Sr. Maura... Es de veras curioso conocer toda esa rara miscelánea de caracteres, de opiniones, de sistemas, que sugiere á los hombres de talento la campaña electoral.

—Yo envidio á los políticos—decía anoche un joven inberbe;—esa ví á agitada, esa actividad incansante, esos grandes prestigios que se conquistan en la lucha de los ideales...

—Vamos, pollo, cálmese usted—repuso uno que ya era hombre hecho y derecho. Si usted se viese como yo en esta ocasión, metido en en el lío de las elecciones, no le agradaría la vida psíquica. Mal diablo la lleve; ¡me tiene costados más disgustos!

—Pero, en cambio, obtendrá usted ahora la satisfacción del triunfo.

—Hombre, cuento con eso; lo que toca el triunfo no me lo quita nadie; que no se hagan ilusiones; tomar yo parte en una elección; es como desencadenar un huracán... Vamos, riase usted de la barredera automática.

—Con que, cuenta usted con barrerlos ¿eh?

—¿Y acaso hay quien lo dude?

—Ah, no, nada de eso; yo lo creo perfectamente. ¿Cuentan ustedes con los barrenderos del municipio?

El hombre hecho y derecho, miró un tanto ceñudo al rapaz barbilampión, y medio malhumorado, abandonó la tertulia.

SAN CLEMENTE.

Allende las fronteras

ITALIA

En Pistoia, durante la representación de «Fausto», en el teatro Mobeline, ocurrió un lance gracioso.

Augusto Guasquí, único bajo de la compañía, había sido despedido dos días antes por su patrón, el maestro Giannini, apuntador del mismo teatro. Guasquí llevaba, cuarenta y ocho horas sin comer.

Llegó la hora de la función, y Guasquí declaró solemnemente que si no le daban cena no podía cantar. El empresario, con ayuda de un comisario de policía, le sacó á empujones del escenario.

Rompí Guasquí á cantar, efectivamente, pero soltando cada gallo que crispaba los nervios del público. Se armó un jaleo terrible, y el bajo fuera de sí, comenzó á dar de codos al apuntador Giannini con un ímpetu que nadie podía sorprechar en hombre tan debilitado.

El apuntador saltó á las tablas y arremetió contra Guasquí á puñetazos y mordiscos. El público parecía encantado.

Intervino la policía, y se reanudó la representación. Guasquí, ante la promesa de que le darían carne y marracos, sacó fuerzas de flaqueza y cantó bastante bien el resto de la ópera.

TURQUÍA

Se ha leído en la Cámara de Diputados de Londres, un despacho diciendo que el segundo y cuarto cuerpos de ejército y las tropas que guarnecen á Monastir y Kochana amenazan con marchar sobre Constantinopla.

La situación en Adana, y sus alrededores sigue agravándose; varias ciudades han sido incendiadas.

Tarsa está casi destruída.

Una fábrica francesa allí establecida, ha sido saqueada.

El ingeniero francés M. Godart, de quien no se tenía noticia, ha sido encontrado y llevado á Adana, protegido por la gendarmería.

Los aldeanos que bajan de la montaña, matan á los armenios.

Gobierno civil

Al Inspector general de Sanidad Exterior, se le remitió una instancia de D. Manuel Quintana.

Al Alcalde de Sarria, se le piden informes acerca del cumplimiento del descanso dominical en aquella villa.

Al Inspector provincial de Veterinaria, trasládese la Real orden de 23 de Marzo último, relativa al pago de dietas á aquellos funcionarios.

Al Jefe de la Guardia civil se le trasladó un telegrama del Gobernador de Madrid, ordenándole una captura.

Igualmente se le ordenó la conducción de dos presos á Burgos.

Al Gerente de la Hidro-eléctrica del Tronceda, trasládese oficio de la Dirección General de Correos y Telégrafos, relativo á licencia telefónica.

Al Ministro de Fomento, se le ruega devuelva un Reglamento que se le envió de un Sindicato.

Se participó á la Comisión mixta, el ingreso en la Cárcel de un prófugo reclamado.

Flórez Estrada y Stuart Mill

En el orden de las ideas económicas y sociales, presentan, sin duda alguna, rasgos de analogía y semejanza, Stuart Mill y Flórez Estrada.

Fué Stuart Mill uno de los más grandes economistas y publicistas ingleses, y si bien escribió de filosofía y de derecho constitucional, en ninguna de sus obras llegó á tanta altura como en los *Principios de economía política*. De la misma manera, Flórez Estrada asentó los fundamentos de su fama en su *Curso de economía política* y en *La cuestión social, origen, latitud y efectos del derecho de propiedad*.

Y son de notar esas afinidades á que antes me refería, principalmente en que Stuart Mill y Flórez Estrada, vinieron á ser, procediendo del campo individualista, defensores de sistemas colectivistas, enemigos de la propiedad, tal como se halla constituida.

Vivió Flórez Estrada de 1766 á 1854; Stuart Mill de 1806 á 1871. Anduvo el primero, metido con ahinco en la política, y fué diputado en distintas ocasiones. Tuvo que habérselas Flórez Estrada, con los elementos reaccionarios del país, y sufrió persecuciones y peligros. La primera elección de Stuart Mill, como diputado por Westminster, estuvo en riesgo por la enconada hostilidad de algunos protestantes fanáticos, que no le perdonaban ciertos pasajes atrevidos de sus escritos. Eran uno y otro, espíritus superiores llenos de la clarividencia de los destinos futuros.

Stuart Mill, ha sido considerado por muchos—dice el ilustrado sociólogo italiano Martinazzole en su reciente libro *La teoría del individualismo, según John Stuart Mill*—como el fundador en Inglaterra de una especial forma de socialismo, llamada «Socialismo del Estado».

Costa en el *Colectivismo agrario*, que supone una atenuación del colectivismo integral, pues mantiene en los mismos términos de ahora la propiedad privada, no tan sólo de los productos del trabajo, ó sea de los objetos de consumo, sino también de los instrumentos de producción; con la sola excepción de la tierra, coloca como los primeros defensores de la teoría de la nacionalización del suelo, á Colins, Flórez Estrada, Stuart Mill, etc.

La misma significación de Stuart Mill, en Inglaterra, tiene Flórez Estrada en España. Uno y otro se expresan en términos bien semejantes.

Oigamos como aborda Stuart Mill la cuestión de la propiedad de la tierra.

«Ningún individuo debe adquirir un derecho absoluto de propiedad sobre la tierra, como el que se posee sobre los productos de la industria. La tierra no es una creación del hombre, y como sólo existe en cantidad determinada y necesaria á todos, resulta que las exigencias del interés público son las únicas que deben regular su explotación. El propietario no es, en realidad, más que un simple usufructuario, y debe cultivar la tierra de una manera conforme al interés general de la sociedad, no pudiendo hacer mal uso de ella ni destruirla como si se tratase de una cosa que hubiera creado él mismo.» El monopolio del suelo era para Stuart Mill una injusticia irritante, y esta era la opinión de Flórez Estrada, que puede asimismo ser considerada como un iniciador de tales doctrinas socialistas.

Como Stuart Mill, Flórez Estrada, ensalza la propiedad individual por ser inherente á los afanes y trabajos de nuestra existencia, pero añadiendo que la propiedad individual de la tierra, ó sea del suelo, es contraria á la naturaleza y condenada por la ley natural y por sus resultados. Por haberse apropiado la tierra determinados individuos, la gran mayoría del género humano se ve en la imposibilidad de trabajar, y viven en pugna y litigio los intereses de los asociados. El suelo es un instrumento tan necesario á la vida humana, como los ríos y las fuentes, y así como no sería justo que una clase social se apropiara de las fuentes y de los ríos, tampoco lo es que vincule la posesión de la tierra.

El ilustre hombre público D. Manuel Pedregal, que es, con el docto Bulla y Ca-

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

nella, quien mejor ha estudiado á Flórez Estrada, dedicó una de las conferencias que en el Ateneo de Madrid se dieron en el curso de 1886-87, con el título de *La España del siglo XIX*, á retratar la figura del economista asturiano. Era tanta la fe y el entusiasmo que Flórez Estrada tenía en sus ideas, que más que los años agobiaron su espíritu los sinsabores producidos por la derrota sufrida en las Cortes al desechar éstas el proyecto, tan acariciado por él, de que los baldíos y bienes de manos muertas se distribuyesen en enfiteusis entre los cultivadores.

Ya Adam Smith había descubierto que el trabajo era el origen único de toda riqueza, pero era necesario dar á este principio aquellas aplicaciones sociales rigurosas, y esto es lo que hicieron Stuart Mill y Flórez Estrada.

Por lo que se refiere á la organización del trabajo, Stuart Mill creía era imposible mantener indefinidamente el régimen del salario que divide á los productores en dos campos de intereses y de sentimientos opuestos.

«Estoy firmemente convencido—añadía—que la economía industrial que divide á la sociedad en dos clases, la que paga los salarios y la que los recibe, no puede ni debe durar indefinidamente; estoy convencido de que la posibilidad de cambiar ese sistema por otro de unión sin dependencia, de sustituir la unidad del interés á una hostilidad organizada, depende completamente de los desarrollos futuros del principio de asociación.»

Todas estas ideas de Stuart Mill hacen que, como ya he manifestado, sea considerado en Inglaterra el iniciador de una doctrina, que cae dentro de los límites y fundamentos científicos del llamado socialismo de Estado.

Si Flórez Estrada vió amargados los últimos años de su vida así por no poder plantear las reformas anheladas, Stuart Mill se vió derrotado en las elecciones de 1868, porque, como dice Luis Blanc, contra él se confabuló la burguesía inglesa, por mostrarse partidario del sistema de Hare, y haber contribuido generosamente con su bolsa á los gastos de la elección de un obrero, y el elemento religioso intransigente que no perdonaba á Stuart Mill las libres inclinaciones de su pensamiento, poco dado á plegarse á las inflexibilidades del dogma.

Personifican Stuart Mill y Flórez Estrada, el espíritu moderno que alborotaba ya á principios del siglo XIX, ese espíritu que hermana las libertades públicas con la satisfacción de las necesidades económicas, y procura el desarrollo del contenido social de la democracia.

PRÁXEDES ZANCADA.

PARA TODOS LOS GUSTOS

Una sardina gigante.

En la ría de Vigo ha sido pescada recientemente una sardina tan enorme, que los marineros que la cobraron en sus mallas, al ver su extraordinario tamaño, la llevaron al Ayuntamiento para que fuese conservada en el Gabinete de Historia Natural de las escuelas municipales de Industrias.

Mide esta sardina gigante 27 centímetros de largo por 7 de ancho. Fué depositada en un frasco que contiene una preparación especial que conservará el raro ejemplar.

Los pescadores dicen que pocas veces han visto ejemplares de parecidas dimensiones, y ninguno como éste.

Nuevo himno turco.

El parlamento turco ha creído que el nuevo estado político de la nación, necesita música nueva, y ha encargado á un músico italiano, dos composiciones patrióticas, una solemne, con aire de himno, y otra popular, con aire de marcha ligera, para que figuren en adelante como piezas de carácter nacional.

El músico, señor Fuziani, cumplió inmediatamente su cometido; y á estas horas, sus nuevas composiciones deben haber sido solemnemente ejecutadas en presencia de los representantes del pueblo turco en un concierto especial que para este efecto se acordó organizar.

POR GALICIA

CORUÑA

El domingo y lunes entraron en el puerto de la Coruña el vapor *Hollandia*, de Amsterdam y La Pallice, con carga general.

Fueron despachados los vapores *Hollandia*, para Vigo y Buenos Aires, y *Cabo Carvoeiro*, para Bilbao, con carga general.

El vapor *Hollandia* traía á su bordo, con destino á Buenos Aires, 361 pasajeros. En la Coruña tomó 40.

A las doce de la noche del lunes una pareja de la Guardia civil de esta Comandancia trajo detenidos á los vecinos de la Hacienda, José Manuel Penelas, al niño Manuel Vázquez y á la amante del primero María Delgado López.

Con ellos trajeron un caballo que le ocuparon al primero, y cuya procedencia se ignora.

El niño apenas podía andar, y, según una certificación expedida por un médico de la Villa de Rutis, y que traían los guardias, tiene siete heridas y está completamente martirizado.

Los detenidos fueron puestos á disposición del Gobernador civil, que ordenó que el niño Manuel Vázquez fuese llevado á una posada y con cargo al dueño de la misma de que le atendiese y diera todo lo necesario, pues él abonaría los gastos.

Dispuso que el caballo fuese depositado en la misma posada donde se hospedase Vázquez.

Ordenó también el Sr. Crespo que Mario fuese llevada á otra posada y que Penelas quedase en la Inspección.

Este es un sujeto de cuidado, y natural de Lugo.

Regresó á la Coruña el alcalde Sr. Sánchez Anido, quien se encargó nuevamente de la Alcaldía.

En la Coruña ya está convocada la Diputación provincial.

El Gobernador civil hizo la convocatoria para el 1.º de Mayo á las cuatro de la tarde.

El lunes falleció en el Hospital civil el niño Ramón Gómez Vázquez, que días atrás había sido atropellado por un tranvía en el Cantón.

Regresó á Madrid el diputado á Cortes Sr. Lombardero.

Estuvo el lunes en la Coruña el docto catedrático de Medicina de Santiago, don Miguel Gil Casares.

SANTIAGO

Se han recibido en Santiago datos precisos sobre una peregrinación italiana, que, pasado el próximo verano, vendrá á visitar el sepulcro del Apóstol.

Llegarán los peregrinos el 2 de Octubre, regresando el 5 á Italia.

Dirigirá la expedición monseñor Giuseppe Vicini Saluzzo, camarero secreto de Su Santidad y distinguido director de la notable revista *La Semilla de Lourdes*, el cual ya dirigió otra peregrinación á Santiago en Junio de 1907, que dejó muy gratos recuerdos.

FERROL

Se ha fugado de la cárcel de esta ciudad el preso Pedro Rodríguez Mesa, natural de San Saturnino, acusado de robo. Es un sujeto de pésimos antecedentes.

La fuga ha sido debida á la escasa vigilancia que se ejerce en la cárcel.

Pedro Rodríguez venía desempeñando la plaza de ordenanza. Se cerraba su puerta por dentro con un picaporte, y en el momento que le dejaron solo abrió aquella y se dirigió á la calle pasando tranquilamente por delante de la guardia, sin llamar la atención de nadie.

Descubierta la evasión se dieron órdenes para perseguir al fugitivo.

El Juzgado comenzó á instruir diligencias.

De un momento á otro llegará al puerto el cañonero *Vasco Núñez de Balboa*, que va á practicar diversas reparaciones.

También es esperado el transporte *Almirante Lobo*, procedente de Inglaterra.

BETANZOS

Una joven, hija de un tal Crespo, vecino de Guisamo, que regresaba el domingo de Fray Pedro Manzano, fué atropellada por un coche, que también regresaba de la romería.

Las ruedas del coche pasaron por encima de la desdichada joven, la que fué recogida y llevada al hospital en bastante grave estado.

Allí le fueron prestados toda clase de auxilios, y en vista de la gravedad tuvo que quedar en aquel establecimiento para su curación.

La lesión, que fué interna, debido á la abundancia de sangre que echaba por la boca y los oídos, la pronosticaron los médicos de grave, y el capellán del establecimiento suministró á la víctima los últimos auxilios espirituales.

ARTEIJO

Hace poco se construyó en Arteijo un cementerio para disidentes.

Ese cementerio no se ha estrenado todavía.

El domingo, á la una de la madrugada, próximamente, se sintieron tres fuertes detonaciones, procedentes de otros tantos cartuchos de dinamita, colocados en tres de los ángulos del citado cementerio.

Las explosiones, como es natural, produjeron enormes desperfectos.

Los autores del atentado habían colocado cuatro bombas, una en cada ángulo, pero una de ellas no estalló. Hemos esta aclaración por si á algún lector le chocase la falta de simetría.

ORENSE

Salió para el ministerio de la Gobernación, el expediente y pliego de subasta para la construcción del Hospital Modelo, á fin de que señale aquél el día en que ha de celebrarse dicho acto.

La benéfica obra que se debe á las gestiones del Sr. Bugallal, camina rápidamente hacia la realidad, y no pasarán muchos meses sin que la colocación de la primera piedra de aquél hermoso edificio sea un hecho.

PONTEVEDRA

El del domingo último ha sido sin duda uno de los mejores paseos que habrán de celebrarse durante la temporada en Pontevedra.

A las cinco ocupó el kiosco la banda de Murcia, alternando hasta las siete con la municipal.

El concierto ha resultado magnífico, é infinitad de aficionados á la armonía se atrincheraron alrededor del kiosco, que no abandonaron ni por un momento en toda la tarde.

Las carreras y sillas, totalmente ocupadas por numeroso público, sobresaliendo las bellas y elegantes mujeres de aquella capital.

Los elementos de valía de la Puebla de Caramiñal, que sienten verdaderas ansias por la redención administrativa del distrito, han iniciado un mitin, completamente ajeno á la política.

El acto se celebró en una finca cedida por el diputado provincial D. Jacobo Díaz de Rabago.

Se congregaron más de 2.000 personas de todas las clases sociales.

Se acordó ejercitar el derecho electoral el próximo día 2 de Mayo. Reinó gran entusiasmo.

Lotería Nacional

Números premiados

Madrid 16

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer, han resultado premiados los números siguientes:

Con el primer premio, el número 19.598 en Santander; con el segundo, el 7.621 en Gerona, y con el resto de los premios, los números

962, 16.701, 35.667, 37.768, 32.716, 26.964, 10.731, 28.132, 11.291, 24.596, 22.967, 31.882, 37.281, 17.711, 11.686, 25.533, 30.263, 30.664, 37.216, 11.825, 28.771, 27.167, 7.026, 11.125, 397, 32.978, 21.040, 10.671, 3.254, 14.831, 10.276, 29.984, 18.387.

LAS CORTES

SENADO

Sesión de ayer, 20 de Abril

Madrid 20'20-5

Abrese la sesión á la hora de costumbre, con regular concurrencia de senadores.

Preside el Sr. Azcárraga.

El Sr. Dávila, pide se traiga á la Cámara el expediente preliminar fijando las bases para el concurso de la construcción de la escuadra.

Solicita del Ministro de Marina la ponencia que suscribieron varios tenientes de navío y las actas de la Junta consultiva de la Armada.

Algunos senadores formulan varios ruegos.

La Cámara reúne en secciones.

Reanudada la sesión, entrase en el debate del proyecto de régimen local.

Discútese varias enmiendas relativas al artículo 103 del proyecto.

La mayoría de dichas enmiendas, son desechadas.

Levántase la sesión.

CONGRESO

Sesión de ayer, 20 de Abril

Abrese la sesión á la hora de costumbre.

Preside la sesión el Sr. Dato.

Nótase alguna animación en las tribunas y pasillos.

Dase cuenta de la comunicación del Sr. Macías, acerca de la denuncia formulada en la sesión de ayer.

El asunto despertará viva expectación en la Cámara.

Declárase que el Presidente de ésta, pasaba la cuestión á la comisión de peticiones, para que ésta emita el dictamen correspondiente.

Sigue interesante vivamente el asunto, creyéndose generalmente que entraña gran importancia para el Gobierno.

Interviene en el debate el Sr. Nougés.

Pide que se discuta con carácter preferente, la proposición incidental presentada por el Sr. Soriano.

La petición del Sr. Nougés, causa impresión en la Cámara y suscita viva curiosidad.

El Presidente promete al orador, que será discutida mañana á la hora de las preguntas.

Levántase á hacer uso de la palabra el Sr. Vega Seoane.

Pide que se presenten los documentos técnicos, referentes á la escuadra. Contéstale el Ministro de Marina Sr. Ferrándiz.

Dice que no puede enviárselos porque son secretos, puesto que pertenecen exclusivamente á las casas constructoras.

Habla de nuevo el Sr. Vega Seoane.

Pide la remisión á la Cámara de expediente original.

El Sr. Ferrándiz, contéstale nuevamente, diciendo que lo hará después de arrancar algunas hojas, en las cuales están los documentos técnicos que pide el Sr. Vega.

Estas manifestaciones del ministro llaman poderosamente la atención.

En las minorías oyense murmullos: Interviene en el debate, el ilustre hombre público Sr. Canalejas.

Dice que es necesario discutir ampliamente el asunto de la escuadra, por la índole especial que reviste, y por exigirlo el estado de la opinión, al igual que nosotros—añade.

Después de hacer un ligero análisis de la cuestión, dice que conviene que quede debatido perfectamente el asunto.

Contéstale el Sr. Maura.

Dice que se halla perfectamente orgulloso de su obra y que tiene buen cuidado en marcar descuidos, apareciendo perfectamente distanciado de las minorías.

Para éstos resulta molesta la frase del Presidente del Consejo.

Con tal motivo prodúcese un escándalo mayúsculo que dura cerca de diez minutos.

El Sr. Maura, intenta hablar, pero

el tumulto impídeselo, haciendo inútiles esfuerzos por imponerse.

El Presidente de la Cámara agita diversas veces la campanilla imponiendo orden, pero no lo consigue, resultando impotente pero sofoca el escándalo.

Al fin consigue hablar el Sr. Maura, explicando satisfactoriamente la frase que ha resultado ofensiva para las minorías.

En estos momentos levántase á hablar el Sr. Moret.

Lamenta la frase del Sr. Maura, diciendo que no había ni hay porque deslindar campos, como dijo el Presidente del Consejo, entre las mayorías y las minorías.

El Sr. Maura, muéstrase conforme en absoluto con las manifestaciones del Sr. Moret.

Entrase después en el debate del proyecto de comunicaciones marítimas en el cual interviene también el Sr. Vega Seoane.

Intentase prorrogar la sesión.

El Sr. Azzati, pide que se cuente el número de diputados presentes en el salón de sesiones, y para contarlos se cierran las puertas del mismo.

La presidencia accede á lo solicitado por el Sr. Azzati.

Sin embargo, antes de proceder á esto, entran algunos en el salón.

Reanúdase con este motivo el escándalo.

En vista de la actitud que han adoptado algunos elementos, el Presidente decide á levantar la sesión.

La comisión de peticiones, fundándose en el art. 193 del Reglamento ha dictaminado acerca de la denuncia formulada por el Sr. Macías, en el sentido de que ésta pase á la Presidencia del Consejo, por afectar á todo el Gobierno.

El dictamen quedó sobre la mesa, acordando la Cámara que fuese discutido en el orden del día.

El Sr. Nougés, pidió un turno para consumirlo en este debate.

El Sr. Ferrándiz, manifestó que había llamado al jefe de la jurisdicción de Marina para que proceda contra Macías por entender que la denuncia formulada cae de lleno dentro de la prohibición que señalan los preceptos constitucionales.

Levántase la sesión.

Comentarios

En los alrededores del Congreso había, á la salida de la sesión, un sinnúmero de militares que formaban numerosos grupos.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones para evitar sucesos desagradables.

Siguiendo á Canalejas

A pesar de las precauciones adoptadas, muchos grupos, han seguido hasta su domicilio al insigne hombre público Sr. Canalejas.

Dato y Burell

La cuestión de la escuadra

El Presidente del Congreso señor Dato llamó al diputado Sr. Burell para manifestarle que el Gobierno aceptaba mañana el debate acerca de la construcción de la escuadra.

El Sr. Burell protestó contra los deseos de involucrar la adjudicación de la construcción de los buques con el asunto referente á la denuncia del Sr. Macías.

López Domínguez en Palacio

Comentarios

El expresidente del Consejo señor López Domínguez, ha estado hoy en Palacio, celebrando una conferencia con el Rey.

Este invitó á almorzar, accediendo el ilustre general el honor de que se le hizo objeto por parte del Monarca.

Esto dió lugar á que se hiciesen muchos comentarios.

El escándalo del Congreso

La actitud de las minorías

Está siendo muy elogiada la actitud de prudencia que adoptó la minoría liberal del Congreso con motivo de la frase pronunciada por el señor Maura, la cual dió lugar á un formidable escándalo.

En el Círculo liberal

Reunión próxima

El jueves próximo se celebrará una reunión en el Círculo liberal, á la que asistirán los Sres. Moret y Canalejas con objeto de designar los candidatos liberales y demócratas para las elecciones municipales.

La denuncia de Macías

Actitud de dos generales

El general Estrán manifestó que no tuvo conocimiento de la denuncia formulada por el Sr. Macías, hasta el día de ayer.

Cree solo puede acusarse á éste de haber cometido un acto de indisciplina.

El general Spotorno mostróse muy reservado, negándose á hacer manifestación alguna acerca de este asunto.

Maura preocupado

A la salida de Palacio

El Presidente del Consejo señor Maura al salir hoy de Palacio reflejaba en el semblante una honda preocupación.

Interrogado por los periodistas manifestó que las cosas van tomando mucho valor.

Negóse á decir si la denuncia del Sr. Macías era ó no constitutiva de delito.

Macías en el Ministerio

Firme actitud

El Sr. Macías estuvo hoy en el Ministerio de Marina.

Sostiene todo cuanto manifiesta en la denuncia presentada y hallase dispuesto á mantenerla en todas sus partes.

Maura y Dato

Conferenciando

Los Sres. Maura y Dato han celebrado una larga conferencia.

Ocupáronse de la conveniencia de suspender las sesiones de las Cámaras en plazo muy breve.

Esta conferencia está siendo muy comentada y júzgase que lo en ella tratado como síntomas de próximos é importantes acontecimientos políticos.

La Cierva ingénuo

El Gobierno deshecho

Madrid 21 2'15.

La opinión general se ocupa de la insostenible situación por que está atravesando el partido conservador, y nadie, ya, pone en duda que terminadas las elecciones municipales el cambio sea un hecho.

El mismo Ministro de la Gobernación, hablando respecto del debate de ayer en el Congreso, dice que las minorías estuvieron en su puesto, no extrañándole la actitud que han adoptado.

Respecto de éstas, dice La Cierva que en breve tendrán que tomar actitudes más violentas, pero que el Gobierno las castigará estando en el poder tiempo indefinido en descuento de las muchas horas perdidas en los debates.

Las manifestaciones del Ministro de la Gobernación acusan ya el desconcerto que se nota en el Gobierno, así como su estado completamente divorciado de la opinión, patentizado en ambas Cámaras.

Toreros y espectadores cogidos

Sigue la desgracia

En la corrida celebrada en Sevilla, resultaron heridos tres espadas y un espectador.

Era poco que hubiese sangre en el redondel, y ahora ya llega al tendido.

Las Cámaras

En las dos escándalo

El escándalo del Congreso ha sido de tal índole que es por todos considerado como el mayor que se recuerda en la indicada Cámara.

En el Senado el Sr. Calbetón pidió á la comisión diese explicación respecto de la enseñanza del idioma en las Escuelas, y la Comisión guardó el más profundo silencio.

Calbetón, Dávila y Gullón ocupáronse del separatismo, y el banco azul no dá explicaciones satisfactorias y por lo tanto pierde también el Senado el carácter de gravedad propio de la alta Cámara, y escándalo también.

En los alrededores del Congreso

La policía en juego

En la atardecer de ayer, al salir del Congreso el Sr. Canalejas, fué victoreado.

Alrededor del edificio que ocupa la Cámara popular, se formaron muchos y nutridos grupos de políticos, periodistas y gente del pueblo que comenta-

ban acaloradamente las insistentes desconsideraciones del Gobierno, teniendo la policía que disolver los grupos.

Macías preso

Los procedimientos rigoristas en alza

Aségurase que el general Macías ingresará en las prisiones militares por consecuencia de la denuncia formulada respecto del expediente de la escuadra.

Y aseguran, cada vez más, que esta denuncia molesta mucho al Gobierno por la falta que salen a la publicidad.

Hay quien asegura, también, que es la última estocada que aguanta el Gobierno.

De Viena

Los trenes internacionales

Dicen que los jóvenes turcos detienen los trenes internacionales y los visitan.

El Sultán

Personalidad sagrada

La personalidad del Sultán la consideran los suyos sagrada, habiendo, por lo tanto, declarado los soldados que los oficiales la respetarían.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior fin corriente.	87'80
Diferentes series.	88'20
Amortizable al 5 por 100 al contado.	102'80

Acciones

Banco de España.	459'75
Compañía Arrendataria de Tabacos.	400'00
Altos Hornos.	294'00
Resineras.	00'00
Azucareras preferentes id. ordinarias.	106'50
id. obligaciones.	00'00
	104'25

Cambios

París vista (francos).	11'65
Londres vista (libras).	28'09

EN LA CORUÑA

La merienda republicana

Según noticias recibidas de personas que han estado en la Coruña el último domingo, la merienda republicana careció en absoluto de importancia, no habiendo respondido, ni aún los mismos republicanos, al llamamiento.

A continuación publicamos la reseña de las notas más salientes:

En el tren de las cuatro de la tarde salió para el apeadero del Pasaje el grueso de la expedición.

Compañían el convoy 21 unidades; pero la mayoría de los excursionistas continuó viaje hasta el Burgo y Cambre.

A la salida del Puente del Pasaje había dos parejas de la guardia civil de a caballo, y un hombre regalaba y vendía libritos que contenían el evangelio de San Lucas.

En el pinar das Lagarteiras, punto designado para la merienda, a dos kilómetros del apeadero, se hallaban desde el mediodía, el organizador de la fiesta señor Rodríguez Martínez, los republicanos señores López Buden, Abad Conde, Molina (D. Enrique), Roel y algunos otros, y el presidente de la Unión Campesina, don Manuel Martínez.

Los excursionistas, entre los cuales figuraban en su mayoría jóvenes modistas, que aprovecharon la ocasión para pasar una tarde alegre en el campo, fueron tomando posiciones para merendar, y merendaron quienes habían tenido la precaución de llevar provisiones de la Coruña, pues allí no existía más que un mal puesto donde se servía vino y gaseosas.

Una murga que acompañó a los expedicionarios, tocó varios baillables, y la gente joven bailó como pudo teniendo sumo cuidado de no resbalar y caer porque podría rodar toda la pendiente, que es muy pronunciada, hasta la carretera.

A las seis dirigió la palabra a los concurrentes don Manuel Martínez y luego habló el Sr. Rodríguez Martínez.

Dedicó éste su discurso a los campesinos, encomiando el acto que se realizaba y ponderando la necesidad de organizar otros análogos con frecuencia para estrechar los lazos que unen a los trabajadores del campo con los de la ciudad.

Fustigó al caciquismo duramente, y recomendó a los labradores que se unan para deterrarlo, comenzando por acudir en las elecciones próximas a emitir su voto en favor de personas honradas que puedan defenderlos contra las asechanzas de los caciques.

Otras cosas dijo el orador contra el Gobierno y los políticos, y terminó su discurso en medio de aplausos.

La murga entonó la Marsellesa, que fué coreada por los afines a la idea, y la merienda se dió por terminada.

Se ha notado la ausencia de casi la totalidad de los prohombres del partido republicano local.

Los labradores tampoco respondieron a la invitación que se les había hecho, y sólo asistieron unas cuantas docenas.

En conjunto, la gente que había en el pinar no llegaba a 1.500 personas, número que no puede considerarse exagerado, si

se tiene en cuenta que en la estación del ferrocarril, sólo se expidieron 1.180 billetes para el apeadero del Pasaje.

Elecciones municipales

En la reunión celebrada por la junta municipal del censo electoral, con objeto de designar los adjuntos y suplentes que la ley determina para la constitución de las mesas electorales, fueron elegidos los señores siguientes:

Primer distrito.—1.ª sección.—Adjuntos, D. Eduardo Ameijide y D. Juan Aguiar Prado; suplentes, D. Constantino Velarde Pla y D. Eduardo Villamil Paredes.

2.ª sección.—Adjuntos, D. Ramón Abelairas Rábade y D. Purificación de Cora; suplentes, D. Policarpo Tella y don José Yáñez Díaz.

3.ª sección.—Adjuntos, D. José Alfonso Paz y D. José Caballería Rodríguez; suplentes, D. Secundo Tomás Pardo y don Francisco Viñas.

Segundo distrito.—1.ª sección.—Adjuntos, D. Dositeo Neira Gayoso y don Francisco Abelleira González; suplentes, D. Manuel Vivero y D. Ricardo Varela Vila.

2.ª sección.—Adjuntos, D. Antonio Meilán Rois y D. Jesús José Abelairas; suplentes, D. Juan Villares López y don Antonio Yáñez.

Tercer distrito.—1.ª sección.—Adjuntos, D. Manuel Alvarez y D. Ubaldo Atúz Saco; suplentes, D. Manuel Rodríguez Valcárcel y D. Francisco Vázquez Iglesias.

2.ª sección.—Adjuntos, D. José Abel y D. José Abelairas Taboada; suplentes, D. Bernardo Vázquez y D. Manuel Vila García.

Cuarto distrito.—1.ª sección.—Adjuntos, D. José Abel Astariz y D. Ramón Abel Vila; suplentes, D. Jesús Yáñez Paz y D. Ramón Yáñez Arias.

2.ª sección.—Adjuntos, D. Andrés Abujín y D. Angel Abujín Vázquez; suplentes, D. Esteban Vilar y D. Felipe Vilar Seijas.

Quinto distrito.—1.ª sección.—Adjuntos, D. José Abelairas y D. Antonio Abelairas; suplentes, D. Gervasio Yáñez Rodríguez y D. Lorenzo Yáñez Rodríguez.

2.ª sección.—Adjuntos, D. José Abeledo y D. Ramón Abeledo; suplentes, don Manuel Villares Torrón y D. Manuel Villares García.

Sexto distrito.—1.ª sección.—Adjuntos, D. Manuel Abel Abel y D. Ceferino Abel Abel; suplentes, D. Antonio Vilela Rodríguez y D. José Yáñez Rozas.

2.ª sección.—Adjuntos, D. Severiano Abel y D. Manuel Abel; suplentes, don Benito Vilaboa y D. José Villar.

LUGO

“El Progreso”, correspondiendo al favor que el público le dispensa, se publicará para lo sucesivo todos los días, incluso los domingos, editándose el número de este día, antes de las 12 de la noche del sábado, para no contravenir lo dispuesto en la Ley del Descanso Dominical.

En los días siguientes a festivos seguirá publicándose la hoja de información.

Hállanse en Lugo el diputado provincial excelentísimo Sr. D. Pastor Masada Vázquez de Parga y su hijo D. José. Sean bienvenidos.

Una joven de 21 años, llamada Ascensión Díaz González, huyó días pasados del domicilio paterno en Piedrafita del Cebreiro, acompañada de un individuo, canteiro de oficio, natural de Pontevedra, y llamado Primitivo López.

El padre de la chica ha presentado el oportuno parte, en virtud del cual se practican activas pesquisas para el descubrimiento de los tortolos.

En el tren correo de ayer ha llegado a esta capital, nuestro amigo y antiguo convecino, D. Abelardo Arce Baul, General de brigada, que viene con objeto de pasar una temporada entre nosotros. Reciba nuestra afectuosa bienvenida.

Han contraído matrimonio en Ferrol, nuestro distinguido amigo el ilustrado abogado D. Jesús Vázquez de Parga con una señorita de aquella ciudad. Deseamos a los cónyuges muchas felicidades.

Presentará su candidatura para concejal del Ayuntamiento de Vigo, en las próximas elecciones, nuestro paisano y antiguo convecino D. Amador Montenegro Saavedra.

Se incorporó nuevamente al regimiento de San Fernando el capitán D. Carlos Dueñas.

Hállase reclamado por el Juzgado de Instrucción de Lugo, el vecino de Santa María de Glá, Gabriel Espiño Neira, procesado por el delito de lesiones y que se halla actualmente en ignorado paradero.

En la junta general celebrada el domingo último por la Sociedad de Funerales, se aprobó una proposición presentada por la junta directiva para que se dejase sin efecto el acuerdo tomado por la general en 25 de Marzo de 1900, declarando, por lo tanto, subsistente en todas sus partes el

art. 20 del reglamento, que prescribe que el socio que dejase de pagar tres meses consecutivos, será dado de baja definitivamente en la sociedad, cuyo artículo se cumplirá con toda exactitud, a fin de regularizar en lo posible la marcha económica de la sociedad.

Se aprobaron todos los demás asuntos que en la convocatoria figuraban, y para los cargos de la directiva que correspondía renovar, fueron reelegidos los mismos señores que los venían desempeñando.

El secretario general del Colegio central de Profesores y Peritos Mercantiles de España, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de la Memoria presentada a la Junta general de Asociados, comprensiva de los trabajos llevados a cabo durante el año de 1908. Agradecemos la deferencia.

Ya llegaron las más altas novedades en lanas en color y negro, driles, géneros de punto, corsés todas las formas, piqué en color y blancos, sombrillas, mantelerías de hilo y algodón é infinitad de artículos, todo muy barato, en el comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

El P. Guardián, del Convento de Padres Franciscanos, nos ruega la publicación del escrito siguiente, a lo que con gusto accedemos.

La comunidad de PP. Franciscanos, de esta ciudad, da las gracias a todos los que de algún modo han tomado parte activa y efectiva en el esplendor con que se ha celebrado el 7.º centenario de la fundación de la primera orden. Especialmente las da muy respetuosas a las autoridades eclesiásticas, civiles, militares y locales; al ilustre cabildo, clero, comunidades y Venerable Orden Tercera de San Francisco, centros de instrucción y de recreo, prensa local y corporaciones.

Dedicamos un agradecimiento particular a las familias que, preocupadas con recientes desgracias, tienen lacerado su corazón y les impidió asociarse exteriormente al entusiasmo popular.

Desde esta fecha puede decirse que se forma una mutua correspondencia entre la ciudad de Lugo, que en general se asoció a nosotros, los Franciscanos, con patentes demostraciones de aprecio, y la comunidad que se considera obligada a dispensar a todos con celo y esmero los oficios propios de nuestro alto ministerio.

Salió para Tuy, en uso de licencia, el capellán del regimiento de San Fernando.

La sección de ganadería del ministerio de Fomento, ha acordado conceder subvenciones a los diversos concursos de ganados que se celebren en las distintas regiones de la península.

Ventas al contado y a plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes a la medida. Comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Interesante

La Emulsión *Dos pescados*, es superior en preparación y composición, a todas las existentes. Hé aquí un estado comparativo con una de las más conocidas.

Marca *Scott*.—Aceite puro hígado de bacalao el 50 por 100.

Hipofosfitos de cal el 1 por 100.

Idem de sosa el medio por 100.

Marca *Dos pescados*.—Aceite puro hígado de bacalao el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

PRIMER ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Segismundo González Rois

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas Doña Purificación y D.ª Evelia, ruegan a sus amigos y a las personas piadosas se sirvan asistir a la función fúnebre que por el eterno descanso del finado tendrá lugar el jueves, 22 del actual, a las once de la mañana, en la Iglesia de los RR. PP. Franciscanos.

Todas las misas que en ese día se celebren en dicho templo y el 1.º de Mayo en la parroquia de San Pedro, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho Señor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia, en la forma acostumbrada.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Anselmo, Arzobispo, en Cantobery.

El Glorioso Tránsito de San Simeón, obispo, en Persia.

Santos Fortunato, Félix, Suvio y Vidal, en Alejandría.

San Anastasio, obispo, en Sina.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

Eléctrica Lucense

El Consejo de Administración ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1908, en la Casa Central de la misma, desde el 15 del actual hasta el 15 del próximo Mayo, de diez a una y de cinco a siete de la tarde, debiendo advertir a los Señores Accionistas, que de no presentarse al cobro en dicha fecha, no podrán después volver a solicitarlo hasta el pago del otro dividendo.

Lugo 10 de Abril de 1909.—El Presidente, José Carro.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

NOVEDADES

Amalia Roldán Fernández

Acaba de recibir las últimas novedades para la próxima temporada de verano: sombreros-modelo, pamelas, gorras, cascos, bebés, bateleras, capotas, plumas, fantasías, flores é infinitad de artículos a que hace años se dedica esta Casa.

Siguense confeccionando y reformando sombreros de todas clases con arreglo a los figurines y modelos que se deseen.

Especialidad en vestidos, faldones y gorras de cristianar.

Reina, 19.—LUGO

Guardias Jurados

Se necesitan dos que hubiesen pertenecido al cuerpo de la Guardia civil, que no excedan de 55 años de edad y de buenas referencias.

Se les facilitarán las insignias y se los gratifica con el sueldo de 14 reales por día de servicio.

Para solicitar y adquirir más datos, pueden dirigirse por carta a D. Pedro Morandeira, en Ribadeo, ó a D. Juan García, en Cubelas (Ribadeo).

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

—LUGO—

EN SARRIA

Taller de tonelería

En la villa de Sarria, Casa de Rodrigo, se estableció un taller de tonelería, con maestros muy hábiles procedentes de la Rioja (Haro).

Se componen toda clase de bocoyes y se hacen nuevos a precios sumamente económicos.

También se construyen tinas, cubos y todo lo que sea necesario en el ramo de tonelería.

Se prestan servicios a domicilio en Sarria ó fuera de esta villa, con economía y actividad.

Próbad y os convenceréis.

Dirigirse a SALVADOR PIQUERO, Riojano, Casa de Rodrigo, SARRIA.

Venta de una casa

Se vende la casa número 34 de la Ronda de la Coruña (Puerta Falsa.)

Consta de planta baja, dos pisos, un desván habitable con vista a su parte posterior y una huerta de bastante superficie. En la misma casa informarán.

TRASLADO

Desde el 1.º de Abril, la acreditada casa de comidas de Perfecta la Coruña, establecida en la Puerta de la Estación, se traslada a la Carretera nueva de la Coruña, casa de D. Pedro Díaz.

En el nuevo y elegante merendero hallarán sus clientes todo género de comidas, abundando sobre todo, en mariscos de todas clases.

No olvidarse. Carretera nueva de la Coruña, casa de D. Pedro Díaz.

A. PITA, Cirujano-Dentista

Por la Universidad de Madrid Santo Domingo, 2, principal.—LUGO

Modernos sistemas de dentaduras económicas, sumamente cómodas é higiénicas.

Dentaduras en oro y cautchout combinados, de dureza, comodidad y masticación admirables.

Restauraciones de los huesos de la cara por el método del Dr. Delair, de París.

Modernos procedimientos de anestesia general y local, con los cuales se hacen absolutamente sin dolor las extracciones y demás operaciones quirúrgicas de la boca.

Coronas de oro, dientes a pivot, orificaciones, incrustaciones y obturaciones de platinó y esmalte, sistema americano.

Horas de consulta y operaciones: De nueve a doce mañana y de dos a cinco tarde.

La Clínica de este especialista consta de dos gabinetes de operaciones, que son la última palabra de la moderna Odontología, con un instrumental rigurosamente desinfectado y cuenta con la cooperación del Señor D. Eloy Pedreira, Odontólogo, Ex-alumno de la Escuela especial de Odontología de San Carlos de Madrid.

AGENDA

Sociedad de automóviles La Ferro-Carrilana

Línea de Baamonde a Ribadeo y de Lugo a Villalba

Desde el 1.º de Enero de 1909, se estableció el servicio los lunes, miércoles, jueves y sábados, del modo siguiente:

Salida de Baamonde, a las cuatro de la tarde.

Idem de Lugo, a las tres y media id.

Idem de Ribadeo, a las cinco y media de la mañana.

Idem de Villalba, a las ocho y media id.

Tanto en Baamonde como en Lugo, enlazan con los trenes ascendentes.

FERROCARRILES

De Madrid a la Coruña

Rápido, llega a las 10'3; sale a las 10'8.

Correo, llega a las 14'52; sale a las 14'57.

Mixto, llega a las 5'37; sale a las 5'37.

De la Coruña a Madrid

Rápido, llega a las 14'54; sale a las 15.

Correo, llega a las 10'53; sale a las 11.

Mixto, llega a las 23'24; sale a las 23'44.

Hay rápido desde Madrid sólo los lunes, miércoles y viernes; y de la Coruña, los martes, jueves y sábados.

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS

Horas de entrada y salida de expediciones

Entrada

Descendente de Madrid, a las 15'15.

Ascendente de Coruña, a las 11'15.

Mixto de Madrid, a las 6'15.

Mixto de Coruña, a las 24.

Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, a las 8.

Pol, Friol y Fijós, a las 11.

Salida

Descendente para la Coruña, a las 14'30

Ascendente para Madrid, a las 10'30.

Mixto para la Coruña, a las 5.

Mixto para Madrid, a las 23.

Chantada, Becerreá, Fonsagrada y Meira, a las 16.

Pol, Friol y Fijós, a las 12.

Horas de despacho

Entrega de apartados, a las 8, a las 11'45 y a las 16.

Lista, de 8 a 10, de 11 a 12 y de 16 a 16'30.

Salida de Carteros, a las 8, a las 12 y a las 16'15.

Certificados, de 8 a 10, de 11 a 12 y de 21 a 22.

Valores declarados, de 9 a 10 y de 11 a 12.

Recogida de Buzones, a las 10, a las 13 y a las 22; y en el de la principal, 15 minutos antes de las salidas de los correos.

COCHES

De Lugo a Becerreá, sale a las 16.

De Becerreá a Lugo, llega a las 10.

Administración: Ronda de Castilla, n.º 30

De Lugo a Fonsagrada, sale a las 6'30.

De Fonsagrada a Lugo, llega a las 18'30.

Administración: Carretera de la Estación, núm. 4.

De Lugo a Villalba, sale a las 16.

De Villalba a Lugo, llega a las diez.

Administración: Plaza de San Fernando.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

IMPRESA DE "EL PROGRESO"

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

TALLERES: MANUEL BECERRA, NÚM. 6.--LUGO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientos mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositarios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón. (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena. (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano. (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjase al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia,

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo, (antes del Castillo) núm. 16.--LUGO

HUMANITARIO

es propagar las bondades de un preparado que con éxito combata LA CALVICIE en todas sus manifestaciones, como se consigue usando la eficaz y sin rival

Loción capilar **MAGICA** Oteín Abad

Un solo frasco basta para convencerse plenamente de sus maravillosos efectos. Es infalible para la regeneración del pelo. Evita su caída, las canas, la caspa y se consigue, usándola, llegar á la vejez con abundante cabello.

De indispensable aplicación en los niños para mayor desarrollo del pelo que tanto embellece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Bazares y Peluquerías. **Frasco, 5 Pts.**

Agente depositario exclusivo para la venta en todo el partido de Lugo:

Don José Fernández

Calle de San Pedro, núm. 14, 1.º--LUGO

FACTURAS para franquicia oficial de la correspondencia

Se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, á precio muy económico.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4
Idem, un año.	16
Ultramar y extranjero.	19

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"--Calle de Manuel Becerra, número 6.--LUGO

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.--LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Acidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Araños, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbridas productoras directas.—Consuelda forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, fergones metálicos y baules, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL AGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros

110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN

Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

Manuel R. Lapela

Cirujano-Dentista

Ofrece sus servicios al público

GABINETE: Obispo Izquierdo, 6.--LUGO

Nuevo Café Colón

Calle de la Cruz

LUGO

Servicio esmerado. Se sirven con prontitud excelente café y ricos licores.

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas, bajeras, vichys, cañamazos, ceñiros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqués, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yufés y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERÍA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

FES DE VIDA

para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

FES DE VIDA Y REVISTA

para la anual del mes de Abril. De venta en la imprenta de este periódico.

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales. La correspondencia á Administrador D. Laureano Méndez Tato. No se devuelven los originales.